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■*>* itmbhi cikkemben körvonaloztam, 
ml éri a magyar proleslántizmus az 
1848 : XX. t.-eikk végreiiajlása alatt.

Most pedig azt kell kifejtenem, mi- 
' ni kell a 48 : XX. l.-cikk 3. §-át az 

ainértlekek sérelme nélkül végrehajtani.
Nem lehet kétség a fölött, hogy az 

kérdéses törvényszakasz hazánk összes 
bevett vallásfelekezeteire vonatkozik. Te­
hát ma már: a róni. kai., gór. kai., 
gór. keleti, cv. ref., ág. ev., unitárius és 
zsidó egyházakul, illetve vallásközönsé­
gekre.

Az állam tehát mindezen felekeze­
tek egyházi és iskolai szükségleteinek 
hiányait fedezni tartoznék; még pedig itt 
kettős szempont az irányadó.

Egyik szempont az. hogy ti magyar 
állam "törvényeit, alkotmányos fejlődését, 
süt léteiét ne veszélyeztesse annak a 
régi Ígéretnek a bevallása.

Másik szempont az, hogy a heveit 
vallásfelekezetek autonómiája lehetőleg 
ne szenvedjen sérelmet.

Annál inkább szükséges c két szem­
pont összeegyeztetése, mert legújabban 
valósággal megdöbbentő hir alarmalta a 
magyar protcstántiznmst: az, hogy a 
vallás- és közoktatásügyi miniszter a kis 
fizetésű lelkészek fölsegélésére adott ál­
lamsegélyt oly módon akarja kiosztani, 
hogy a protestáns egyházak illetékes or­
gánumai jelöljek ki a segélyezendő lel­
készeket, kiknek aztán a minisztérium 
az adóhivatalok utján utalná ki a segélyt.

Viseltetünk annyi respeklussal a 
magyar kormány iránt, hogy nein tesz- 
szük fel róla, hogy e tervezett intézke­
désben hatalmi vágy, a protestáns auto­
nómia elleni sérelem s az a törekvés 
vezérelné, hogy a lulnyomólag, vagy leg­
alább igen jelentékeny részben ellenzéki 
hírben álló protestáns lelkészeket akarna 

módon mintegy a kormány közvetlen 
befolyásának alávetni.

Feltcszszük s hinni akarjuk, hogy a 
magyar kormányt az a szempont bírta 
volna ez elhibázott lépésre, mely meg 
akarja gátolni, hogy a magyar állam el­
lenségei, nemzetiségi izgatok s hasonló 
elemek jussanak a magyar állam jótéte­
ményéhez. , ....

S az 1848: XX. l.-cikk végrehajtá­
sának sarkpontját éppen az képezi: össze 
lehet-e egyeztetni a magyar alkun s az 
autonom egyházfelekezetek jól lolíog 
érdekeit ? Mert ha nem a magyur alkun 
'önléiének veszélyeztetése nélkül kígyókat 
nem táplálhat kebelén ; s az anionom

egyházak, közelebbről a protestáns egy­
ház százszor inkább eszi ti szegénység 
keserű száraz kenyerét, mintsem hogy 
kcgyelemlillérérl függetlenségét áldozza fel.

S nem tagadhatjuk, az államnak 
szókig méltó aggodalomra van oka s 

ha kellő körültekintéssel nem jár el, ke­
servese n m egbá 11 halj a nagyleik üségé t.

A leül- és belföld politikai életében 
szerzett tapasztalatok nagyon furcsa ta­
nulságokat adnának kormánynak, tör­
vényhozásnak egyaránt.

Feltétel nélkül segíteni minden be­
vett vallásfelekezetet, minden egyház 
csekély fizetésű lelkészét - következüket 
jelenthetné :

Mindenekelőtt jelentené azt, hogy 
az állam a maga pénzével tartja ki és 
juttatja diadalra azokat az ultramontán 
papokat, kiknek egyedüli uruk és pa­
rancsolniuk. csalhatatlan földi istenük a 
római pápa s kik kérlelhellen hadat 
üzentek minden fcLJiozeti egyenlőség­
nek, lelkiismereti és politikai szabadság­
nak, mert az utóbbi szülötte s a lelkiis­
mereti zsarnokság sohasem fért össze 
az alkotmányos szabadsággal.

A szabad és alkotmányos magyar 
útiam, mely különben az ullramontán 
klérusssal szemben elég botlást követeti 
cl, nem tetőzheti e hibákat azzal, hogy 
Belgium példájára maga tartsa ki a pa- 
paság, minden szabadság negáciújának 
katonáit. Belgium egy pillanatnyi kény­
szerhelyzetből magyarázható ellen mon­
dással arra kötelezte magát, hogy fizeti a 
vallás felekezelek papjait noha azok al­
kalmazása tekintetében semmikép sem 
működik közre. A püspököket közvetle­
nül a pápa nevezi ki, ök meg a plébá­
nosokat és helyetteseiket. Bárminők le­
gyenek aztán ezek, az állam köteles őket 
fizetni. Ha Róma oly lelkészeket választ, 
akiknek feladatuk az alkotmány megsem­
misítése : az nem változtat a dolgon; a 
nemzetnek fönn kell őket tartani s nem­
zetellenes küldetésekhez megadni a kellő 
eszközöket. (Ltiwcleye: .,A klerikális
párt Belgiumban“ ford. dr. Bárt ha Béla.) 
Hiszen ha valahol, nálunk teljesen igaz 
az, amit az ill idézett szerző mond: „A 
klerikális párt ma is ama elemekből áll, 
mini hajdan: az az arisztokracziaból, a 
papokból és barátokból, s a nemzet alsó 
tömegéből, mely se nem demokratikus 
se nem arisztokratikus, de a melyet lel- 
izgatott a papság fanatikus és felforgató

asa.“ ,
A Magyarhonban élő bevett vallás­

felekezetek föltéllen segítése egyúttal azt 
is jelentené, hogy a gör. katholikus és 
göv. keleti egyházban, valamint az ág- 
evangélikus egyházban lábrakapott pán­

szláv, pangermán és dákoromán 
sokat segítené elő az állam.

A görög katolikus egyház fanatikus 
nemzetiségi izgatói közül talán elég lesz 
Lukácsiu Lászlót említeni ; a gör. kel. 
egyház hasonló foglalkozású egyénei szin­
tén légió számban vannak, metropolitáik, 
püspökeik, pópáik, dászkáljaik egészen te­
lítve vannak az eszméktől a román egy­
házban ; de a szerb gör. kel. egyházban 
sem sokkal vigasztalóbbak az állapotok.

A szász lutheránusok viselt dolgai a 
boldogult Teutsch püspök idejéből fájda­
lom, nagyon is ismeretesek; a szász ev. 
egyház a magyarországival és a magyar­
sággal semmi közösséget nem tart s tartani 
nem akar.

A tót evangélikusok egy része, Mud- 
rony, Daxner, Jánoska,Stefanovits, Csrboda 
és mások vezetése alatt esküdt ellensége 
a magyar államcszmének.

Mindezek az egységes magyar állam­
ból egyelőre foederativnépszövetséget akar­
nának csinálni, hogy azután megannyi 
darabra tördeljék ezt az országot.

Dé azt sem lehetne nyugodtan szem­
lélni. hogy a zsidó egyház oly rabbijai 
nyerjék el az állam segélyét, kik magya­
rul sem tudnak s kik minden magyaro­
sodásnak és haladásnak kérlelhellen el­
lenségei. Lapunk minden olvasója tudja, 
hogy ezt nem az antisemitismus mondatja 
velünk, mert antisemilák sohase voltunk.

S a felöl is biztosak lehetünk, hogy 
a katolikus papság a nyerendő államse­
gélyt a legfanatikusabb ullramontán, a 
gör. kel. szerb és román egyház, a gör. 
kát. román egyház (a gör. kát. ruthén 
lulnyomólag jó magyar), a legfanatikusabb 
pánszláv és dakóromán, a szász egyház 
a legfanatikusabb pangerman papoknak 
osztaná ki. A királyhágón inneni ev. egy­
ház az új kerületi beosztásnál fogva úgy 
szervezkedett, hogy benne a hazafias ele­
mek túlsúlyban vannak, az ev. ref. és 
unitárius egyházak magyar hazatiság szem­
pontjából semmi féle részükben kifogás 
alá nem jöhetnek, amint kifogástalan ha­
zafi a magyarországi ág. ev. egyház na­
gyol)!) része is.

Ily körülmények közt józan észszel 
nem is lehet kívánni, hogy a magyar 
állam minden gondolkozás nélkül való­
sítsa meg az 1848 : XX. t.-eikk 3. §-át ; 
nem lehet kívánni, hogy minden bevett 
vallásfelekezetnek százezreket és százez­
reket, vagy milliókat bocsásson rendel­
kezésére.

Meggyőződésem szerint eddig is vz 
a nehézség okozta a kérdéses törvény 
keresztülvitelét s az az egyáltalában nem 
szerencsés mod, melyei a ..I rotestans 
egyházi és iskolai Lap" 1. évi J. szama
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szerint Wlassics kontemplál, nem kergeti 
arcunkba a vért, mint a nevezett lap 
érdemes szerkesztőjének, mert nem lá­
tunk benne egyebet, mint azt, hogy a 
kormány óhajtja a kérdéses törvény in­
tencióját keresztül vinni, de fél a nem­
zetiségektől s azok papjaitól, hányódik 
Scylla és Charybdis közt, de még nem 
találta cl a helyes megoldást.

E helyes megoldás a különböző 
egyházakkal szemben következő :

A katolikus egyház kezén különben 
is roppant értékű állami eredetű javak 
lévén, a kongnia elmén adott segélyt 
illetőleg az állam kevesebb jogot nem 
fogadhat el, mint a mennyi most van 
neki, a mi különben a semmivel egyenlő. 
Ha a kát. autonómia tisztán a kát. egy­
házi alapokból fogja majd a kongnod 
megadni, a kát. egyh áz ön kormányzata 
annyival is tágulni fog. Sőt az állam ál­
tal átengedett javak fejében és saját ér­
dekében több befolyásra kellene szert 
tennie. A gör. katolikus egyháznak ro­
mán részével szemben az állam befo- 
Ivása határozottan erősítendő, mert a 
Lukácsiul és bűntársait dicsöitö pópák­
nak a magyar állam segítséget nem 
adhat.

A szász evangélikus egyház autono- 
mikus egyház ugyan, de minden tényé­
vel megmutatja, hogy a magyar állam­
mal szemben semmi közösséget nem 
érez, vele magát egynek nem tudja ; ha 
tehát ezzel szemben akarja magának a 
magyar államkormány fcntartani azt a 
jogot, hogy az államsegélyt utalványozza, 
vagy nem, — ezt teljesen méltányosnak 
találjuk.

Ámde a magyarországi ev. egyház 
jelen szervezetében, a magyar birodalmi 
ev. ref. és unitárius egyház a magyar 
állam iránti hűségében, odaadásában 
semmi kifogás alá nem eshetik ; önkor­

T Ä R C A,

A pápa jubileuma.
Január 18-ika a jubileumok napja volt 

Nem eme- s ama apró emberek tiz-husz éves 
é et-, vagy munkacyklusának hanem a róm . 
kath. egyház léje — a pápának ötvenéves 
püspöksége és az uj német császárság hu- 
szonötéves fenállásáimk — 1870. jan 18. -— 
emlék- és hála-napja volt.

Habár mi nem közvetlenül állunk is kö­
ze! a p ipához, semmiesetre sem annyira, hogy 
elkötelezhetne e viszony szivvel-lélekkel az 
ünneplők sorába á Jani; de amennyiben az 
egyház- és világtörténet nagy személyei és 
eseményei előtt nem hunyhatjuk be szemün­
ket és az érdektelenséget nem akarjuk szenve- 
legni : megemlékezünk ez alkalomból folyólag, 
a páp I kiváló személyéről és az események­
ről. melyek jellemét megalkotni segítették ; 
természetes n csak egy futó visszatekintéssel, 
amint lapunk szűk kerete megengedi.

Pecci Vincent Joakhim január 18-án 
184f)-ban neveztetett ki püspökké, mely mél­
tóságban 30 éven túl töltötte be — az Umbriai 
Perugia püspöki székéi, mignem — 1878. 
febr. ‘20-án — a konkláve 40 órai választási 
elzárkózottságából kihangzott a „habemus 
pápám“ s Pecci bibornok-püspök pápaként 
került ki abból, s mint. ilyen, ifjú kora áb­
rándképe — XÍI-dik Leo iránti tiszteletből 
XlII-dik Leo nevet vett fel.

Másodiknak tartják az uj pápaság kor­

mányzata a nehéz időkben egyike volt 
a magyar állam erősségeinek. Nincs te­
hát vele szemben a bizalmatlanságra ok. 
Az államsegély felöl rendelkezzenek ez­
után is az illető prot. egyházak erre hi­
vatott önkormányzati hatóságai. Az ál­
lamnak csak az a joga lehet meg. 
lmgy ellenőrizze azt, vájjon a meg­
állapított célra fordíttutik-e az állam­
segély s hogy oly egyenek, kik ál­
lamellenes izgatást folytatnak, áillam- 
sgéh't ne kaphassanak, sem az olya­
nok. kik az ily izgatás tevőleges ré­
szeséi. illetve munkásai.

A magyar ev. ref. és unitárius, a 
királyhágón inneni ág. ev. egyháztól (ide 
számítva a brassói magyar esperességet is) 
csak annyit kívánhat az állam, hogy a 
törvény által az egyházak korszerű szük­
ségleiéhez képest megállapított segélyre 
vonatkozólag.... bár ezt az illető prot. egy­
házak önkormányzatuk körén belől oszt­
ják ki — jelentést kívánhasson, s megta­
gadhassa azt, hogy az autonom hatóságok 
államsegélyt adhassanak államellenes vi­
szonyú egyházközségeknek, lelkészeknek, 
vagy tanítóknak. De a törvényileg meg­
állapított államsegély c fennmaradt részét 
az illető egyház saját önkormányzat kö­
rén belől saját, az állam czéljaival s tör­
vényeivel nem ellenkező szükségleteire is 
fordíthatja.

Nagyban és egészben ugyanily mó­
don lehetne rendezni a zsidó egyház 
államsegély-ügyét, ha ilyenre szükség 
lenne.

Így képzelem én, a mai körülmények 
közt az 1848: 20. tcikk 3. §-ának oly 
nemű végrehhjfását, mely sem az álla­
mot, sem a protest, egyházak jogosult 
önkormányzati érdekeit nem veszélyezteli.

Dr. Baríha Béla.

szakában, de tulajdonkép első, aki a pápai 
hatalomnak, az olasz egység megteremtésével 
— 1870. szept. 20. — világi uralomból kivet­
kőzi etése, s egyedül a róm. kath. egyházi feje­
delemség határai közé szorításával — kizá­
rólag e hivatásra lön utalva, mert elődje a 
hires IX. Pius (Mastai Ferretti) csak rövid 7 
évig keseregte a világi hatalom elvesztését, 
mivel az 1870. szept. 20-ikát megelőző, majd­
nem 24 évig még bírta a pápai hatalomnak, 
világi uralomban is álló teljességét; mig ellen 
ben már XIII. Leo ebből semmit sem élvez­
hetett, s neki csak a világi hatalom vissza­
nyerésére törekvés sziszifuszi munkája, s tan­
taluszi kínja jutott. Igen, — az a kin, a me­
lyet már 18 év megfeszített igyekezete s egy 
főpontra irányzott munkája sikertelenségének 
érzése okoz. Kár, hogy annyi akaraterő kár- 
bavesztésével, oly tehetség, mint XIII. Leo 
be nem látja azt, hogy a tények kérlelhetlen 
logikája felül áll egy embernek — még ha 
pápa is — hatalmán ; hogy az olaszok szá­
zadok hosszú során ál óhajtott s csak imént 
megnyert, csak negyedszázad óta élvezett 
egységükről senki és semmi — még a róm. 
kath. buzgóságánál fogva a pápa iránt érzett 
minden tiszteletük dacára sem mondanak le; 
s a világon ina nincs egy hatalom, mely a 
pápa kedvéért, az ő politikai súlyánál többre 
ne besüljo az Olasz egységes birodalom szö­
vetségét, még ha azt nem vennők is tekin­
tetbe, hogy a pápaság avult elvei a mai kor 
szabad eszméi és gyakorlati vívmányaival 
épen nem férnek meg együtt a modern-álla­
miság keretében.

Hiába ... a pápaság, a középkor szá­

Egyházi élet.
A magyarhoni ágost. hitv. evang. egyház­
egyetemnek állami dotációjára vonatkozó 

igénye.*)
A magyar állam törvényhozása 18118-tól 

az egyházkerületek czéljaira 20 ezer forinttal, 
1893 tói 4000 forinttal pótolva 24 ezer forint­
tal járul, az egyetemes egyház céljaira^ pedig 
„közalap gyarapítása" címén 1894-től 50 ezer 
forintot ad évente. Az egyetemes közgyűlés 
1871-től több izhon tett ezen krajcárosnak 
nevezhető államsegély felemelésére lépeseket, 
mindannyiszor azonban eredménytelenül.

Az 1891 —1894. években a zsinaton in­
tézkedés sürgettelott ez irányban, - határozat 
azonban nem hozatott. Hosszas tárgyalások 
után többséget nyert az a hármas nézet, hogy 
mozgalmas egyházpolitikai időszakban nem ta­
nácsos ezen életbevágó kérdés lolvotése, 
bőgj az állami törvényhozás ismerni fogja kö­
telességét különben is és hogy az a miniszté­
rium, mely saját jószántából felhívta a protes­
táns kél egyház elöljáróit az egyházak méltá­
nyos igényeinek bemutatására, s igeretet lett a 
dotációnak külön törvény által biztosítására, 
— beváltja majd kötelező Ígéretét minden­
esetre emberül.

A méltányos igények beadására célzó 
felhívásnak a hazai ev. ref. egyház egyeteme 
mull évi tavaszi közgyűléséből már eleget tett, 
az ág. hitv. egyház egyetemes közgyűlése pe­
dig m. évi október hóban a tiszai egyházke­
rület javaslatát elfogadván, annak szövegezé­
sével egyik egyetemes bizottságát bízta meg s 
az ily módon megállapított feliratnak a minisz­
terelnök kezeihez átadására Radó Kálmán és 
Haitik Frigyes társolnüklete alatt Gyurátz Fe­
renc, Horváth Sándor, dr. Láng Lajos, Szent- 
Iványi Árpád és gróf Zay Miklós tagokból álló 
bizottságot küldte ki.

*) Az ág. cv. egyház régóta s teljes joggal sür­
geti az államsegély rendezését. Szükségleteiről, s a ki- 
kivánt összegről püspökei s felügyelői által emlékiratot 
dolgoztatott ki, melyet e hó 18-án nyújtott át egy bi­
zottság a miniszterelnöknek Radó Kálmán vezetése 
alatt, melynek taejai voltak Haitik >;s Oyur.it{ püspö­
kök, Horváth budapesti lelkész, Szent tványi Árpád, 
Láng Lajos* és Zay Miklós gróf, - A beszédet 
Ratio tartotta s a miniszterelnök méltányos el­
intézést igért. 15 memorandumot Zelenka Pál tiszakerü- 
leti püspök úrtól kaptuk közlés végett. Üdvözöljük a 
magyarhoni ág. ev. egyházat, hogy végre konkrét for­
mát adott jogos követeléseinek. A beküldő püspök ur­
nák hálás köszönetét mondunk szives figyelméért.

Szerk.

zadain át elért sikerein, hatalmi túlsúlyának 
emlékein csüng — mai napon is. A szabad 
fejlődés napfényét, nem engedi behatolni abba 
a rendszerbe, melyet megteremtett az emberi­
ség- és önszámára, mely annak merevségét 
áthatva, fogékonynyá tenné a felvilágosod ál 
kor követelményeinek befogadására! Nem 
csőd dkozhatunk e tekintetben XIII. Leon sem, 
ha azt a hatást mérlegeljük, mit az élet-pél- 
dúnvok az emberre gyako ólnak ; sőt azt kell 
mondanunk, hogy abban a rendszerben nö­
veli, s annak a rendszernek növelt emberek 
következetessége -zerint cselekedett. Jollem- 
sziládsága Hildebrand korában képes lelt 
volna megteremteni, a világot megkötöző VII. 
tiergely-féle pápai rendszert; nv>st, ebben a 
korban? . . . csak XIII. Leo lehet! , . . Ti z- 
teletromélló «gyéni tisztasága, magas képes­
ségei állal : ellenben szánandó — jobb ügy­
höz méltó küzdelmei sikertelenségére gondolva.

A Vulszk-hegyek egyszerű falujában — 
1810. márc. 2. — született lmrpinetói kis liu 
oly korban volt, hogy hallva, kéz Ite sejteni 
17/. Pius pápa szabadulása, Rómába — 181 í. 
máj. 24-én — visszatértének híréből, azon
diadalkiáltásból, ami efelett Hómából kihang­
zott az egyházi állam legrejt ttebb zugába is : 
a pápai név és hala om fontosságát. Az elfo­
gult római vallásos érzés, a pokol kínjaitól 
érezte magát megszabadulniuk, amint a pápát 
visszanyerte, visszanyertnek vélte veszélyezte­
tettnek vélt üdvösségét is. — S a pápa ? . . . 
mintha önerejével rázla volna le, a francia 
császárság kényszer vendéglátásának bilin­
cseit; mintha önmaga erejével leküzdhetné
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A/. egyetemes egyház ezen igényeit cso­
portosítva bemutató szövege ilr. Sztelilu lkoméi 
egyetemes jegyzőnek mint előadónak közremű­
ködésével múlt évi november '27. és december 
II. napjain báró l'rónay Dezső egyetemes fel­
ügyelő elnöklete alatt az államsegély ügyében 
kiküldött egyetemes bizottság üléseiben megái - 
lapittatott s’az egyetemes küldöttségnek még 
n mull évben átadás végett meg is küldetett.

A felirat szószerinti szövege a következő:
Nagyméltóságu rn. kir. miniszterelnök ur!

Azon közmivelödési feladatok, a melyeket 
hazánkban az ágost. bitv. evang. egyház az 
állam helyett és az állam érdekében végez, 
nem csekélyek és évröl-évre növekednek. Szá­
mokban kifejezve, evang. egyházunk köztudo­
mású nyomösztő anyagi helyzete dacára kiad 
évenként — a mint ezt a zsinat elé terjesz­
tett munkálat kimutatta — közoktatási, tehát 
egyenesen állami célokra L.öl>7,000 írtől. F. 
melleit kiadunk egyházi célokra évente 1.250,(XX) 
Irtot és nyug- és ellátási évdijakra 75,702 
forintot.

Az ág. hitv. evang. egyház erejét ezen 
reá nézve óriási terhek viselése annyira kime­
rítette, hogy azokat az égető szükségleteket, a 
melyeket az alábbiakban részletesen fel fogunk 
sorolni, csak részben is fedezni teljesen kép­
telen.

Ennek tudata és átérzése kényszerítők az 
ág. liitv. evang. egyházat arra, hogy a céljai 
eléréséhez szükséges és mar az 1848. évi XX. 
l.-e. által kilátásba helyezett állami segélyezést 
igénybe vegye.

Az 1848-iki törvényhozás a bevett vallá­
sok között a tökéletes egyenlőséget és viszo­
nosságot alapul Véve, a XX. l.-e. -i. §-aban 
kimondotta azt a nagy elvet, hogy minden be­
vett vallásfelekezetek egyházi és iskolai szük­
ségei küzálladalmi költségek áltál fedeztes­
senek.

Nem óhajtja ugyan az ágost. evang. egy­
ház, hogy ezen elv. minden következményeivel 
együtt megvalósíttassák, mert autonom szerve­
zetével az állami gondoskodásnak az a módja, 
a mely az 1848-iki törvényben eonlcmplálva 
van, össze nem fér, de az állami segélyezés 
kérdésénél mégis az 1848-iki XX. törvénycikkre 
kell utalnunk, mert az abban foglalt lenn hi­
vatkozott elvnek törvénybe iktatása által a ma­
gyar törvényhozás elismerte, hogy a bevett 
vallásfelekezetek között az államnak nem sza­
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bad különbséget tennie, hoyy a magyarhoni 
ág. ev. egyház céljai épen úgy állami célok, 
mini más egyházéi, hogy tehát a magyarhoni 
evang. egyház szükségleteiről az államnak ab­
ban az arányban kell gondoskodnia, a mint 
ezt a gazdag dotációkkal ellátott más egyha­
zakkal tette.

Tudva van nagyméltóságod előtt, hogy 
evang. egyházunk, dacára annak, hogy évszá­
zadok óta teljesíti az államnak közművelődési 
és nagyrészben az állami köziggzgatás körébe 
tartozó feladatait, 1868-ig semmiféle állami se­
gélyezésben nem részesült. 1868 óta kapott 
egyházunk évente 20 ezer Irtot, majd 24 ezer 
Irtot, mely összeg legújabban 74,000 írtra 
emeltetett fel.

Nem akarunk ezen összeg csekélységé­
nek megvilágítása végett párhuzamot vonni ezen 
segély es azon nagymérvű adományozások kö­
zött, melyeket más egyházak az államtól nyer­
tek, habár az 1848-iki XX. törvénycikkben ki­
mondatott egyenlőség! elv ezen összehasonlí­
tást önkénytelenül felhívja, — ezen segélyösz- 
tizeg csekélységének és jogos igényeink feltün­
tetése céljából csak azon nagy aránytalan­
ságra- utalunk, mely az általunk állami cé­
lokra fordított összeg: 1.567,000 írt és ezen 
állami segély összeg között fenforog.

Jól tudjuk, hogy az állami háztartásra 
nehezedő rendkívüli terhek nem engedik meg, 
hogy az állam a közoktatási ügy költségeinek 
terhét egészen magára vegye. De nekünk egy­
házunk létérdekeit érintő oly égető szükségle­
teink vannak, melyeket el nem hanyagolha­
tunk a közoktatási ügy kedvéért és Így ha az 
állam vájtunk nem segít, olőbb-utóbb sem a 
szorosan vett egyházi, sem a közoktatási célo­
kat nem leszünk képesek betölteni.

Nem hagyható figyelmen kívül azon nagy­
mérvű átalakulás sem, melyet egyházunk lét­
érdekeire különösen anyagi szempontból a leg­
újabban meghozott egyházpolitikai törvények 
-r'vakomltak. Ezen törvények szükségét és he­
lyességét állami szempontból készséggel elis­
merjük ugyan, de egyházunkat és különösen 
lelkészeinket ezek anyagilag érzékenyen meg­
károsították. , .

Az anyakönyv államosítása, az egyházi 
házasságkötés és egyéb egyházi funkciók kötő- 
lezö voltának megszüntetése érzékenyen apasz- ne felejtsék,

A XVIII. század hanyatló napja biztató re­
ménysugarak között áldozott le. Az 1790—91. 
évi törvényhozás hatalmas lépés volt a Krisz­
tus felé. A XIX. század pedig meghozta mond­
hatni legfényesebb napját a magyar hazának. 
Az egyenlőség, testvériség és szabadság utat 
tört magának az ellenható törekvések dacára 
is, s mint a napsugár áttör a sötét fellegek 
borúi közül is és habár ösvényének kezdetére 
a honfiak nemes vére hullott s habár Észak 
hatalma kezet fogott is annak kiirtására az 
önkényuralommal, ma is érezzük annak boldo­
gító áldásait. Élvezzük nemcsak a képviseleti 
kormányformában, a közszabadságnak áldásai­
ban, hanem élvezzük a tudomány, a közműve­
lődés elöhnáldásában, az ipar fejlődésében, az 
általános emelkedés ama diadalutjában, mely 
nemzetünket, hazánkat annyi százados mulasz­
tás dacára is rohamléptekkel emelte a kultur- 
nemzetek sorába.

Oh vonjuk el, szeretett testvéreim c vi­
haros és zaklatott múltból a komoly tanulsá­
gokat ! Az eltűnt ezer év derűs és borús ese­
ményei azt igazolják, hogy nagy célja volt a 
népek Istenének abban, bogy a magyar nem­
zetet' ezredév előtt e földre vezérelte s az a 
tény, hogy itt annyi vész és vihar közt meg­
tartotta, azt bizonyítja, hogy még továbbra is 
céljai vannak velünk; s ha felfogva küldeté­
sünk célját, hívek leszünk őseink erkölcseihez, 
hagyományaihoz, ha rendithetlenül ragaszko­
dunk hazánk jogaihoz, a.kotmányos szabadsá­
gához, mindenekfclett ha bízunk az isteni 
örökhatalom népfontartó erejében: a jövő ez­
redév is miénk leend.

De éppen ez a hit komoly felelősséget 
rak vállai okra! . . .

Mily fenséges, fölemelő érzés töltheti el 
minden komolyan gondolkodó magyar ember 
lelkűidét, ha felgóndolja, hogy épen minket, 
ma élő magyarokat inéltóztatott azon kegyel­
mére az isteni gondviselés, hogy mi lehettünk 
élő tanúi az elvonult ezredév lehanyatlásának, 
s az uj jövendő hajnalának ?! Szent kötelessé­
günk azért nekünk gyermekeink szivébe, lei­
kébe kilörülhetlcn vonásokkal bevésni ezt az 
ürömöt, továbbá a jövőbe vetett bizalmat, az 
Isten iránt való hálát és hitet, hogy e nekünk 
osztályrészül jutott isteni kegyet ők soha el 

át ők is időről-időre gyér-

mára liberalizmus minden ördögét: a rc- 
stMiniéin bosszú-munkájához fogott! — Az n o, 
az európai viszonyok kedvezők voltak. Mintha 
a nápaság legfényesebb szaka ... a közép­
kor tért volna vissza ! - Nem vette tekin­
tetbe, hogy a felébredt szabadságot mely a 
népek vérébe átment, - elfojtani lehet csak. 
de nem örökre kiirnm. Ismét szövetségben 
az /síén kegyelméből uralkodókkal - a 
bécsi kongresszustól visszanyerte világi >u- 
Iokait és fejedelmi jogkörét. Még ami elma­
radt is belőle a Fő vidékén és Avignonban . 
azt is reklamálta, s igényét hozz. — babai 
hiúba is - tiltakozassd erősítette. Kibot.. - 
tolta „Sollieitudo omnium oeclesiarum bu.la 
ját, melylyel a hatalma örök b.ztos, asanak 
vélt eszközeit — a jezsuitákul — 1811 A J-
7 — visszaállította; ellenben elátkoz a a ku.
vallás éltető elveit tartalmazó bibhnt ter- 
jcsxtő társulatokul, száműzte a Anpolooi- 

' kötlek szét. újonnan életre 1,ivl!l ;l '
/orrul De a hivatali önkény is \mszatu , a 
papi kormányzat minden nyomorúságává , 
amint ismeretes dolog, hogy ez nund g ősz 
roszabb volt, mint a legzsarnokabb u g 
kormányzat i. Nem csoda, ha a I tk ■■ ta. 
sutátok - karbon,iri ,s megsze dtek -
mert a kém-rendszer mel e't ez ul) 
szvU,< - s a restauráció jogtipro g,ua/dul 
kodásának sikerei mar forradalomma lenye­
lnék melvet egy időre csak az oszt a, hg) 
verek k zelbeii szemlélése tartott keniszei-
I,altatásban. Bizony VII. Fiús, « k erhübe ti ni 
restaurátor, nem szállt a papai 11 1 7
tosság-érzetével 1H23. aug 21 en megnyílt
8Írjába ' (Folyt, köv.)

tani fogja lelkészeinknek létminimumot máris 
nem fedező jövedelmeit.

Az igazságosság követelménye, hogy az 
állam, ha a közjó érdekében reformokat hoz 
be melyek egyes osztályok vagy valamely hi­
vatással foglalkozók anyagi érdekeit sértik, 
azokat, a kik a közjó érdekében saját egyem 
javaikat vagy jövedelmeiket vesztik ezert 
anyagilag kárpótolja ; mert sem nem méltányos,
sem nem igazságos, hogy annak az arat, a 
miből az egész országra szellemi vagy anyagi 
előny hárul, egyesek, ebben az esetben a lel- 
készkedö papság fizesse meg.

Felismerték ezen érvek alaposságát az 
egyházpolitikai reform kezdeményezői és \\ e- 
kei-lc Sándor volt miniszterelnök 1893-ban a 
képviselőim/, pénzügyi és igazságügyi bizottsá­
gában. úgyszintén a költségvetés beterjeszté­
sekor elmondott nagy beszédében, valamint 
Szilágyi Dezső volt igazságügyi miniszter az 
egyházpolitikai törvényjavaslatok targyalasa al­
kalmával úgy a képviselő-, mint a főrendiház­
ban több Ízben oda nyilatkoztak, hogy a km 
múny kész az 1848. évi XX. l.-c.szelle,neben 
törvényjavaslatot előterjesztem a protestáns 
egyházak állami nagyobb dotációjává nezvt 
mi'belvt azok méltányos igényeikét adatokkal 
támogatva elő fogják adni. Miután a nagy 

•Ságod vezetése alatt álló kormány ismé­
telve kijelentette, hogy a volt kormanynyul 
teljes szolidaritásban van, nem kételkedünk, 
bogv a volt kormány ezen ígéretét és felhívá­
sát magara nézve is kötelezőnek fogja ismerni. 

(Vége köv,)

Lukács Ödön f.-szabolcsi esperes körlevele
(A millenniumi .ijesztendő alkalmából.)

(Vége.) ,,
Megjött végre lassanként a reformáció 

áldásaként a vallásos türelem és a huniam/.
‘' szabadság és világosság mind diadalma-inus

suliban lenge z;iiszlóikat a jövendöség felé.

mekeiknek, unokáiknak, az önzetlen hazaszere­
tet drága keretébe foglalva, hogy a hagyomá­
nyos, majdnem példátlan hazaszeretet soha ki 
ne aludjék c nemzet szivéből.

Hadd értsék meg gyermekeink, hadd ért­
sék meg mindenek e hazában, hogy a reformá­
ció nélkül, már régen nem élne ti magyar!
. . . „Nyelvében él a nemzet!“ . . . Hadd 
értsék meg tehát a jövő reményei, hogy a ma­
gyar nemzeti nyelvet ez a sok nélkülözések 
között élő kálvinista egyházunk és népünk 
tartotta fenn, melynek szive akkor is lelkese­
dett a magyar nyelvért, midőn a könnyelmű 
nagyok s a külföld máj mólói végkép elfeledték 
Árpád drága nyelvét! Alkotmányos szabad­
ság nélkül nincs jövendője e hazának. 
Hadd értsék meg tehát mindenek, hogy a haza 
alkotmányos szabadságát annyiszor megőr­
ződé ez a sokszor megbántott kálvinista egy­
ház, kezet fogva a haza jobbjaival.

Legyünk hát büszkék reá, hogy mi ma­
gyaroknak és kálvinistáknak születtünk ! Mert 
az cl nyugodott ezer év zarküven megállva, 
büszkén mondhatjuk cl, hogy annak, hogy e 
nemzet ezredéves ünnepét megölheti, mi 
magyar kálvinisták vagyunk leghathato- 
snbb előmozdítói, tényezői! FI lehetünk fe­
ledve, mostoha gyermekeinek tarthat a kony- 
nyen feledkező állam, de ezt a tényt el nem 
vitathatja tőlünk semmi hatalom s ez az érde­
münk fel van jegyezve a történelemben s be 
van Írva a népek Istenének könyvébe kitöröl­
hetetlenül s az Isten, ki a népek sorsat ve­
zérli és a népek felett ítéletet tart, meg fogja 
adni elöbb-utóbb a mi jutalmunkat is.

Szeretett lelkésztársaim ! Ne angedjetek 
híveitek körében sem hazafias, sem cgyhazias 
tekintetben tért a mindent lehangoló közöny­
nek; éleszszélek fel a hazafias lelkesedést, a 
biztató reménységet a jövendő iránt. Nagy em­
lékű év ez reánk nézve. Hány milliomodik 
ember érhette meg azt, a mit mi megértünk



nemzetünk történetében 1 Ne engedjétek c nagy, 
e fenséges körülményt olcsenevószedni kezeink 
között. Legyen ez az év a lelkesült és tüntető 
hazafiságnak, rncgedző és bátorító hitnek esz­
tendeje reánk nézve. Leheljétek szét buzgó 
telketeknek buzdító lelkesedését mindenfelé. 
Támadjon munkátok hatása alatt oly mozgal­
mas élet e hon határain, a minő még nem 
volt egy nemzet életében sem. Hadd álljon 
meg a nap a mi hazafias örömünk felett, mint 
egykor Gibeonbau s maga az Ur kegyelme is 
jókedvének sugaraival ragyoghasson körül!

Hazafias érzelmű néptanítók ! Legyen is­
kolátok ez évben kiválókig a hazafias érzel­
meknek szent temploma. Értessétek meg a 
gyermekekkel ez év rendkívüli jelentőségét, 
hadd vésődjék be a gyermeki szivekbe is az 
önzetlen hazaszeretet, hogy felnőve is ne felejt­
sék el a költő ama szavait :
„Hazádnak rendületlenül légy hive, óh magyar! 
Bölcsőd ez s majdan sírod is, mely ápol s

eltakar" stb.
Buzduljanak fel az elöljárók, a hívek is 

mindannyian, hogy ez évben a jó békességet 
köztük semmi visszavonás meg ne zavarja. 
Tartsátok távol a szivetektől a pártoskodást, 
villongást, visszavonást! Forrjunk össze mind-

jelleme, példás élete folyása megérdemeli. Di- 
csőíi lelkész mondott koporsója felett gyö­
nyörű imát, a sírnál pedig Sass Béla akad. 
igazgató mondott búcsúszót hozzá, kinek tisz 
les emlékét a hátramaradt családtagok, sze­
retett gyermekei, a főiskolai tan'ri k>r és if­
júság s maga az Alma Mater hosszú időn át 
fogják kegyelettel megőrizni.

A főiskolai tanári kar következő gyász- 
jelentést adott ki örökre eltávozott kartársáról:

A debreceni ev. ref. kollégium tanárkara 
fájdalmas részvéttel tudatja szeretett kartár­
sának csépi és baranyai B u z á s Pál jogta­
nárnak és hites ügyvédnek folyó hó 16-ik 
napján, élete 74-ik és tanári működése 1-7-ik 
évében, hosszas szenvedés után történt gyászos 
elhunytál. Á boldogult hamvai folyó hó 18-ik 
napján délelőtt 11 órakor, a n.-péteríia-utcai 
808. számú háznál az ev. ref. szertartás sze­
rint tartandó ima után, a péterfiai terne'őben 
fognak örök nyugalomra helyeztetni. Debre­
cen, 1896. január 17-én. Az ev. ref. kollégium 
tanárkara.

Joó István a tiszántúli egyh. kér. közép- 
isk. felügyelője f. hó 7—11-ig eső napjain lá­
togatta meg a debreceni felső leányiskolát s 
az elért eredmény felett megelégedését nyil­
vánította, úgy a vezető és tanító erőket, mint
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nyáján testvérszeretetben; csak igy lehetünk a növendékeket illetőleg, ami, mint szakla- 
erősek, igy lehet reményünk ahoz, hogy a pasztabit ezen fontos intézetet minden kedve
jövő ezredévet is megadja nemzetünknek az 
isteni kegyelem. Gondoljuk meg, hogy egyedül 
állunk az ellenséges népek között; ki kiméi, 
ki véd. ki szeret bennünket, ha egymást nem

zőllen és illetéktelen bírálat fölébe helyezi.
A népoktatási törvény — úgy mond­

ják — a közokt. minisztériumban megindult 
módosítási munkálat szerint szigorítást fog

védjük, nem szeretjük, nem támogaíjuk 1 Le- nyerni, mely a fegyelmi eljárásra az állam 
gyen kegyelem és békesség nekünk ma és min-1 ellenes üzelmek esetében » a nem állami prac-
den időben. Amen.

A dunamelléki ev. ref. egyházkerület
Budapesten 1895. szept. 24-én tartott egyházi 
értekezletének emlékkönyve. Az értekezlet meg­
bízásából szerkesztette Szőts Farkas, az értc- 
értekezlet titkára. Budapest, a Patria-részvény- 
társaság nyomása. 1895. Ily cimü érdekes 
füzetet kaptunk, melynek tartalma a követ­
kező : Az ifjúság vallásos nevelése s különö­
sen a vallás tanítás. Komáromy Lajostól. 
Missziói utazó lelkészség felállítása. Szabó 
Aladártól. A lelkészárvák szeretetházúról. Petri 
Elektől. Titkári jelentés. Szőts Farkastól. Az 
értekezlet naplója. Hamar Istvántól. Kimuta­
tás az adományokról Nyilvános számadás.

Tanügy.

esparandiai tanárok képesítésének módja 
mértékére terjedne ki. A megállapítandó ja­
vaslati tervezet azonban, mielőtt a törvényho­
zás elébe kerülne: hozzá, vagyis szakértők 
beható vizsgálata elé fog terjesztetni.

Újdonságok.
Szerkesztői megjegyzések. Két heti 

akadályoztatás után a jelen számmal ismét 
átveszem az „őrálló" tényleges szerkesztését. 
Egyúttal megjegyzem, hogy Andorka Gyula 
urnák „Őszinteség és politikai morál“ cimü 
cikke, bár később, lapunk 5 számában jelenti 
meg. mint a gróf Apponyi Albertról szóló, de 
előbb küldetett be. Megjegyzendő még, hogy 
lapunk 6. számának vezércikkében „Az 1848: \

20. t.-cikk végrehajtása" — 1. hasáb, ti. sorá­
ban „polémiához“ helyett „problémához" 
olvasandó. A beérkezett leveleket és felszóla­
lásokat a legrövidebb idő alatt elintézem. De 
a levelek oly halmaza gyűlt össze, hogy némi 
türelmet kell kérnem.

Tisztelettel 
Dr. Bartha Béla 

felel, szerk.
Dr. Mitrovics Gyula sárospataki főis­

kolai tanár, lapunknak azelőtt főmunkatársa, 
majd társszerkesztöje. most munkatársa, jeles 
tollú s kiváló képzettségű ifjú esztétikus, elje­
gyezte Makiári Pap Miklós sárospataki főis­
kolai tanár, ismert tanügyi iró leányát Ilonát, 
kit a művészet Múzsája szintén homlokon 
csókolt, s a sárospataki hangversenytermek 
egyik legkedveltebb énekesnőjévé avatott. Szi­
vünkből kivárniuk tartós és igaz boldogságot 
erre a szép frigyre.

Szeless Adorján, kit Franciaországban 
ismét elfogtak, Dr. Guthy Soma ügyvédet 
táviratilag felkérte védelmező,sőre. Dr. Guthy 
szintén táviratilag — hivatkozással a francia 
alkotmány szereletére — kérést intézett Sze­
less Adorján szabadlábra helyezése iránt.

A zsidó küldöttség f. hó 19-én adta át 
a memorandumot, amit január 6-án állapítot­
tak meg Wlassicsnak és Bánfl'ynak. Mindkettő­
től pártoló nyilatkozattal távoztak, mert auto­
nómiájuk helyeslésre talált.

Zemányi János honvéd-százados, ki 
líentzi elfogatásánál Budavárban jelen volt, s 
kardjai is ő vette át, s Klapkával együtt védte 
Komáromot — meghalt.

Léváról Írja tudósitónk : F. hó 20-án a 
vasútállomáson a kéményseprő vigyázatlansága 
következtében tűz ütött ki s az indóház első 
emelete, hol Pfeifer Gyula pénztáros lakott, 
leégett. A bútorok mind oda égtek. Menteni 
nem lehetett, mert az épület majdnem tisztán 
Iából volt összeállítva s nagyon gyorsan terje­
dőit a tűz lefelé. A szűk falépcsöre élete koc­
káztatása nélkül senki nem mehetett.

Országgyűlés.
Január 18.
Elnök : Szilágyi D. Jegyzők : Illyés 

B dint, Bérezel B, Mólnál• A. Kormány ré- 
-zéről : lián Ily hr., Perczol D. Dániel E., Er­
dély ti., Josipovieh 1. A mull ülés jegyző­
könyve hitelesítése után elnök bejelenti Spe-

I BÚZÁS FAL
1831—189f>

A debreceni főiskolát súlyos veszte­
ség érte.

Búzás Pál, veterán jogtanár. ki majdnem 
félszázesztendőt töltött a katedrában, dőlt ki 
e hó 16-án az élők sorából.

Az elhunyt agg férfiú egyik jeles tagja 
volt annak a régi tanári gárdának, mely hű­
séggel, pontossággal, az Alma Mater iránti olt- 
hatatlan szeretettel teljesiti tanári kötelességeit 
mindaddig, mig terheit hordozni képes.

A megboldogult fővágya is az volt, hogy 
a katedráról szálljon a sirba; azért tanári 
állásától még utóbbi években sem akart meg­
válni, midőn testi erői rohamosan kezdettek 
hanyallani.

A testi hanyatláshoz járult az utóbbi hó­
napokban a lélek lassú 'gyengülése is. ö, kit 
a gondviselés földi javakkal gazdagon megál­
dott, az ínség, nyomor fenyegető alakját vélte 
i jtaján kopogtatni.

Általános elgyengülése folytán már a m. 
iskolai évben is helyettesítve volt, a mostani 
iskolai évben pedig meg sem kezdhette elő­
adásait s a végleges nyugdíjaztatása iránti 
kérvény most nem rég kerüli a közoktatás- 
ügyi miniszter elé.

A Mindenható ideiglenes nyugalom he­
lyett örök nyugalmat adott az ő megfáradt 
szolgájának, a protestáns tanügy hü sáfárj nak.

Temetése e hó 18-án volt, a főiskolai 
tanári kar, ifjúság és városi notabilitások oly 
impozáns részvételévei, minőt az elhunvt tiszta
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Törlesztéses
jelzálog-köles ülnökei

birtokokra, házakra, telkekre, gyárakra,
rövidebb vagy hosszabb időre, a becsórlók 7* részéig az intézet által 

felinondhatatlanul, legelőnyösebb feltételek mellett, úgyszintén

tőzsdei megbízások
(esetleg készpénz fedezet nélkül is)

^ továbbá ingatlanok vctelót, eladását, cserélését, bérbe- 
adasat, a alamint személyi hiteleket is ajánl:

„AGRARIA
magyar yfíAzdasílyi és beink 1‘oryu.lmi intézet
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vetz H. Horvát képv. megbízó levelét. Kiada- 
Uk az igazold bi/.ottsáunak. — Választások: 
a függő államadósságot ellenőrző, — az 
igazságügyi, — a kór vény i, — a közgaz­
dasági. a közigazgatási, — az össz.e- 
fórhetlenségi, — pénzügvi, — számvizs­
gáló, — zárszámadási, — képv. választás 
felett bíráskodási, — tőrvényjnvasluti, — 
földművelési, — közig, bíróságokról szóló 
törv. luvaslati, — millenniumi orsz. bizott­
ságokba — összesen 25 tag. — Elnöki szé­
ket Berzeviczy Albert foglalja el. Krujcsik
F. mentelmi biz. előadó javaslata alapján pár­
viadal vétségi ügyben Drakulics P., Bartók 
L, Ugrón G., sajtó utján elkövetett ragalom 
ügyben Horváth Gy. mentelmi jogát felfüg­
gesztik ; ellenben rendőri kihágá-sal vádolt 
Ugrón Z, és rendőrs get inzullálással vádolt 
Polónyi G. — zaklatást latva — nem füg­
gesztett f i. — Rohonyi Gy. előadó jelenti, 
hogy a horvát képviselők bejelentett ügyében 
u mentelmi bizottság összes szavazatával egy 
ellen konstatálta, hogy a mentelmi jog meg­
sértésének esetét fen forogni nem látja, 
Kéri a b.zottság javaslatának elfogadását. — 
Olay L. felolvassa a horvát nemzeti pártkor 
szanalyait, melyekből kimutatja, hogy a hor­
vát képviselők az által mint reverszálissal 
megkötve jönnek az országgyűlésre, s szaba­
don nem gyakorolhajak hivatásukat. Határo­
zati javasatot terjeszt be: ,,A ház egy 15 tagú 
bizottságot küld ki a véget', hogy a reverszá- 
lisok megtorlására szükséges intézkedésekről 
javaslato1 terjesszen be.“ — Szederkényi N. 
az előtte mondottakat azzal egészíti ki, hogy 
a horvát képvisel ‘k függő viszonya az adott 
szó altat önkéntesen elvál alva még veszélye­
sebb, — elfogadja O.ay határozati javaslatát. 
(Zaj is helyeslés bal- és szélsőbaloldalon.) — 
lssekucz Gy. Nem látja ugyan a mentelmi 
ogot megsérteltnek, de nem elégedhetik meg 

a mentelmi bizottság megoldási javaslatával, 
határozati javaslatétól terjeszt be: ,a ház, 
midőn a mentelmi bizottság javaslatát tudo­
másul veszi, — k mondja, hogy minden oly 
megállapodás s minden oly kötelezettség elfo­
gadási, mely az országgyűlési képviselőt kép­
viselői minőségében erkölc-i kényszer alá he­
lyezi. a fennálló törvényekkel ellenkezik." 
(lilénk helyeslés a baloldalon.)

Gyurkovics Gy. (horvát) mentegetni 
igyekszik, hogy ha egy liorv. képviselő adott 
programmjät megváltoztatja — leteszi mandá­
tumát. (Helyeslés jobbfelőI.) Szalay K. Miután 
I ti legalább is leplezett utasítás van, nem fo­
gadja el a bizot's. javaslatát, hanem csaVa- 
k zik Olav hah javaslatához. (Zajos helyeslés 
szélső balon.) Apponyi A, Indokolva csatla­
kozik Lsekuez hat. javaslatához. (Zajos he­
lyeslés bal és szélsőbalon) Josipovioh. Félre­
magyarázásoknak veget vetni akarva — elfo­
gadja Issckutz hat. javaslatát. (Helyest-es bal­
le Iül,) Ugrón G. A képviselőt saját kimondott 
t-he kötelezi, igy a horv. képviselőt is, s nem 
a nemzeti parik ub többsége. A horvát nem­
zeti párt a bánt szolgálja, pedig a képviselő­
nek függetlennek kell lennnie. 0 ay hat. javas­
latához csatlakozik. (Élénk helyeslés szélső 
balon) Tomasics M. Védelmezi a horvát vi­
szonyokat, s különösen Ugrón ellenében a bánt, 
ki Horvátországon a magyar hazafias politikát 
győzelemre juttatta az osztr. politikával szem­
ben. (Zajos helyeslés jobb oldalon. Ülj-n a 
báu.) Perezel U. Üdvözli Tomasicsot. Pázmnn 
D. A magyar sztarcsevics. (Derültség.) I gron
G. a borvat bán személyét nem támadta, a 
klubslatutumok kényszerhelyzetbe jut altiak. 
Erdélyi S. ig, min : bizottság kiküldését nem 
tartja helyesnek. Issckutz ha'., javaslatai a 
kormány nevében elfogadja. (Helyeslés jobb és 
baloldalon.) Rohonyi Gy. előadó összegezése, 
s Üluy L. zárbeszede, s Gyurkovics Gy. sze­
mélyes kérdésben szólása után elfogadjak 
Iss-kucz hat. javallatát. Ugrón G. a megejtett 
válisztások elleu kifogásol, mert belügyi vá­
lasztásokba a horv. képviselők is befolyt» . 
Bánífy br. az igazságügyi kúriai bíráskodás 
és közig, bizolls. tagokra megejtett valatzta- 
,-uk megsemmisítését elfogadja, s hé <"• u.) 
vá a>ztá.i ejtetik meg. (Helyeslés.) Elnök 
(Berzeviczy) a választást hétfőre kitűzi. A 
kérvények tárgyalása jövő szembúra halasz­

tása után 4 interpelláció történt. Olay L: az 
isk. 15 kros adó szedése helyett az hk. fentartó 
testületekre rovandó újabb 12 írtnak minden 
tanító után, s ennek a szülőkön egyenes adó 
arányában kivetése, s községi adóval besze­
dése ügyében. Vlassics biztató ígérete az 
adó eltörlése iránt helyesléssel fogadtatván 
» választ egyhangúlag tudomásul vették. 
Sima F. a s tóm fai választás ügyébnn elköve­
tett visszaélések megvizsgálása s a visszaélést 
elkövetők fegyelmi megtorlása ügyében. — 
Perezel D. el fogja rendelni a vizsgálatot s 
annak idején jelentést tesz róla. — Sima F. 
egyelőre a válaszszal megelégszik. — Iíódossy 
J. a girálti választás ügyében. — Erdély 
Sándor igazságügyi min. vizsgálatot igér. — 
Iíódossy P. egyelőre szintén tudomásul veszi. 
Onody G. Stepháni József t. ladányi lakos 
48-as honv. főhadnagynak nyugdíj iránti elin­
tézetlenül heverő kérvénye ügyében Bánífy 
br. felelete után Onody megnyugszik az elő- 
leges válaszban Ülés vége 2 ó. 20 p.

Január 20.
Elnök : Teleszky J. alelnök, Jegyzők : 

Balogh G, Percei B., Josipovioh G. Kor­
mány-részről : Bánífy D. br., Perczel D. A 
mull ülés jegyzőkönyvének hitelesítése után 
Ein. bemutatja Győr város kérvényét — a 
népiskolák államosítása iránt. Több más iro­
mány beterjesztese után a napirend szerint 
bizottsági tagok leválasztása a szombiti ülés 
megállapodása szerint. — Ezután a Belügyi 
költségvetés folytatása. Péchy T. A köz- 
igazgatás rossz s most már a községekben 
is: kifogásolja a bírósági személyeknek a vá- 
la-ztásokba befolyását: Az akció megindításá­
ért Apponyinak köszönetét mond. A költség­
vetést nem fogadja el. (Zajos helyeslés bal- 
ftilől). Tuba J. Épen azért foglalkozik n korra 
a közigazgatási reformmal, hogy javítsa a hi­
bákat. Határozottan elkárhoztatja a választási 
visszaéléseket bármely párt követi is el. Mél­
tányolja Apponyi karácsonyi cikkéi, habár az 
csak hangulatkeltésre volt irányítva, de a hely­
zetet nem látja oly súlyosnak, mint Apponyi. 
Csak attól az agitációlól óvja a népet, amit a 
»Néppárt« fejt ki. Elfogadja a költségvetést. 
(Helyeslés jobb felől.) Horváth G. Bírálat tár­
gyává teszi a közig, hiány út. A kormány »z 
égető elintézésre egy lépést sem te-z. A költ­
ségvetést nem fogadja el. (Helyeslés ba felől.) 
Stréter A. Mindenki elfogadja az Apponyinak 
beszédjében rejlő intenciókat. A választ, vis­
szaélések ellen §§-ok nem segítenek, hanem a 
társadalom elitélése, A millennium nagy fel­
adatát nem fúzió vagy koalícióval lehet meg­
oldani, hanem azon békében egyesüléssel, a 
mit a közös munka biztosit a közös célra. A 
»Néppárt« (izéiméit valamennyi pártnak el kell 
Ítélnie. Csodálkozik, hogy Apponyi erről egy 
szót sem szól. A tételt elfogadja. (Helyeslés 
jobb felől.) Eötvös K. Sréter miért nem for­
dult jó kívánságaival Tubához és a belügymi­
niszterhez, kinek beszédjeiből nem világlott ki 
a békés hangulat. A mit a néppártra nézve 
felhozott — osztja; de azt nincs a kormány­
pártnak miért nagyon bántani — mert az uj- 
vál isztásig az beomlik — a kormánypártba; 
azért az ellenzéknek inkább a kormánypárt 
ellen kell küzdeni. Apponyi javaslatait a tiszta 
választások érdekében pártolja. A kormány 
mikor alk.lmaz'a a 74-iki választási törvényt? 
(humorosan szól a belügyminiszterről) Appo- 
nyi javaslatait megszeretné toldani azzal, hogy 
szigorúan büntessék m-g a felekezetek elleni 
izgatókat is. A mandátumok feletti bíráskodást 
nem szeretné kiadni a ház jogai közül, de ezt nem 
a ház többségére, hanem sorshúzás utján elő­
állítandó tagokra bízná. Aztán szól a válasz­
tók irtására vonatkozva. A belügyminiszter ki­
forgatta a megyéket valóságából. A jó közigaz­
gatás még nem minden! Magyarországnak maga­
sabb intenciói is vannak, a melyeket az ellen­
zék akar: függetlenné, nagygyá és dicsövé 
tenni ... ezt pedig nem azzal, arait a bel- 
ügytnin. múltkori beszédjében mondott, hanem 
a választások tisztasága, szabadsága s a par­
lament tisztaságával lehet élérni. (Hoszantarto 
zajos he'yeslés és éljenzés szélsőbalon. Ein, : 
szólásra még többen lévén feljegyezve — az 
ülést 2 órakor bezárja,
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Táviratok.
Budapest, január 21. (Az „őrálló“ táv­

irata.) Országgyűlés: Kolozsvári Kiss J. az 
Alföld nyomorúságairól, mely ott a szocaliz­
must is szüli, beszólt. Hodossy J. a közigaz­
gatás rosszaságát a főispánoknak tulajdonítja, 
s mindaddig nem lesz jó közigazgatás, inig a 
tisztviselők a főispánok ellenében a miniszter­
nél védelemre nem találnak. Szünet után, 
Ugrón G. Magyarországon nincs miniszter ; 
panaszok esetén a főispánok véleményét kérdik, 
akik neki kortesei. Legfőbb kortes a min. el­
nök. Nincs megtorló igazság; de bízik pártjá­
ban. bízik Istenben. A költségvetést nem sza­
vazza meg, (Nagy tetszés.) Utána Kola J. 
Ugrón ellen polemizált. Balogh J. a költség- 
vetés ellen.

Budapest, január 20. (Az ,,Önálló" táv­
irata.) Bécsbon a tisztviselők mai bálján fontos 
kijelentéseket várnak a királytól, a tisztviselők 
magatartásara az antiséinitizmus ügyében.

Budapest, január 20. (Az „Önálló" táv­
irata.) Pétcrvárról jelenti:--, hogy Jokaterinoz- 
lavban óriási tiiz pusztít; eddig 40 halott van.

Budapest, január 20. (Az „Őrálló“ táv­
irata.) Berlinben a kin. palota könyvtára kigyu- 
ladt. A kár nagy.

A hullámok közt.
Regény két kötetben.

Irta : CSENGE Y GUSZTÁV.
Első kötet. 5.

A kegyencz otthona.
Az őrnagy szelíd mosolylyal veregette 

meg a tüzeskedö hadnagy vállát.
— Fiatal barátom ! — szólt, — a ma­

gyar mesék sárkányának csak hét feje van, ön 
tehát, mint magyarországi, ötöt meg gazdál­
kodhat.

Kacagott mindenki, csak Károly mosoly­
gott némán, gúnyosan. Ida észrevette a gúny- 
mosolyt. s éppen azért nem akarta elejteni a 
tárgyat.

— Megadod magadat ? — kérdő a szép 
asszony, édes tekintetét Károlyra szegezve ; — 
helyes ! te a vívásban sem versenyezhetsz vele, 
mert Farkas a legjelesebb vívó.

Károly összeszóritotta fogait, reszketett 
dühében, de nem szólt.

Az őrnagy, ki minden áron villámhárító 
akart lenni, nyugtalanul feszengett székén, s 
midőn látta, hogy mindjárt kitörésre kerül a 
dolog, egyszerre fölállt:

— Uraim, hölgyeim ! az uzsonnát elköl­
töttük, pihentünk is eleget ... ez a kert oly 
szép, az idő oly kedvező ... én egy sétát 
indítványozok.

Az indítvány egyhangúlag elfogadtatott. 
Mindnyájan fölálltak .... a kis Gyula előre 
nyargalt . . . mi pedig —- kedves olvasóim 
engedőimével, visszatérünk Bertához.

A kegyencz megérkezik.
A szép szűke lányka ez alatt csendesen 

folytatta munkáját, időnként föl-fül pillantva az 
ablakra.

Mikor igy egyszer újra föltekint, arcza 
hirtelen lángba borul, majd elhalványodik, 
egész valóján valami névtelen érzés rezzen át 
s a munka kicsik kezéből . . .

Az udvarra egy hintó gördült be s abból 
valaki hirtelen kiszáll, majd eltűnik s a követ­
kező pillanatban léptek zaja hangzik a folyo­
són . . .

Berta önkéntelen szivére szorítja mind n 
kél kezét s tekintete az ablakról az ajtó felé 
fordul.

Most tnegcsörrcn a kilincs, az ajtó kinyí­
lik s egy délceg termetű, büszke járású fiatal 
ember lép be a szobába, ö az, Mártonfy Far­
kas, ti kegycnc.

(Folyt, küv.)



Politikai szemle.
Belföld.

Az ezredéves országgyűlést az uj or­
szágháziam máj. LO-éii tartjuk, melyet a ^ Má­
tyás-templomban istentisztelés előz meg. Hz az 
istentisztclés tudják meg a más vallásnak — 
rom. kath. szertartás szerint lesz, mert Ma­
gyarországnak hív. vallása az. Az ünnepély 
részleteit az ezredéves orsz. bizottság álla­
pítja meg. , , ,

A kiszabadult zágrábi duiksuhancok-
„uk — már csak ezzel az elfogadott névvel 
nevezzük, melylyel illette a horvát min. is. 
hogy vétségük íontossagát legalsóbb értékre 
leszállíthassák — tiellovárról megérkezésük 
alkalmával —- úgyszólván diadahnencti ová­
cióban része sitt ették. Bizonyosan dokumentálni 
akarták a jó zágrábi horvát testvérek, Magyar- 
országhoz forró ragaszkodásukat, s a szuverén 
magyar nemzet iránti tiszteletüket.

A debreceni függetlenségi párt e hó 
19-én pártgyülést tartott, s azon a független­
ségi pártok egyesülése tekintetében egyhangú­
lag a következő határozatot hozta:

„ Miután a függetlenségi és 48-as párti 
országgyűlési képviselők mindkét partköre ki­
jelentette, hogy közöttük a párt programul]at 
érintő elvi eltérés nincs :

itt az ideje, hogy a két pártkör tagjai 
egy országos pártban egyesüljenek.

Ha az egyesülésnek elvi akadályai nin­
csenek, döntsön az alkotmányosság elve, mely 
szerint a kisebbségnek a többség előtt megha­
jolni kötelessége.

Elvárjuk ennélfogva, hogy a hazánk és 
elveink érdekében elodázhatatlan egyesülés 
halasztás nélkül végrehajtassák.“

E határozatot, csatlakozás végett az or­
szág összes függetlenségi köreinek megküldték.

Külföld.
Szerbiában kormúnwálságról beszél­

nek. Az újonnan alakítandó kormány minden 
pártárnyalatból állana. S/Jmics bécsi szerb 
követ benne, vagy az elnöki, vagy a külügy­
miniszteri állási fogná betölteni.

Floquet Tamás Károly nagy francia po­
litikus, volt rniniszL relnök meghalt.

Az 1870-dik év nagy eseményének, mely 
a németeknek a franciákon nyert győzedeí- 
mét követte, hogy a diadal-mámorban úszó 
sereg a porosz királyt német császárnak még 
a francia földön január 18-án kikiáltotta, s 
ez által a német-egység alapját megvetette: 
huszonötéves évfordulóját ünnepelte f. hó 18-án 
az egész német birodalom.

Berlinben 11. Vilmos császár a nagy 
naphoz méltó császári üzenetben hangoztatta 
ama Versailles! esemény fontosságát; s fel­
hívta az összes német nemzetet a birodalom 
jóléte, nagysága és boldogságának német hű­
séggel való munkálására. Biz Los reményét 
fejezi ki, bogy ez esetben, miként ama nagy 
időben, — egyesülten fognak sze nbeszállani 
minden támadással, mely a német nemzet 
egysége és függetlensége e len intézteinek. A 
német birodalom pedig, — távol attól, hogy 
veszedelmet képezne más országokra nézve, 
— népek tisztelete és bizalmától környezve : 
erős tama-za leend a békének mindenkor, 
Isten adja, hogy úgy légy n!

Bismarck hercegnek is köszönetét fejezi 
ki kéziratában a birodalom uj megalapítása 
körül szerzett érdemeiért. A herceg életnagy­
ságé képét lefestetve — a kancellári palotába 
díszhelyre téteti.

A bajor régensherceg táviratban fejezte 
ki legőszintébb szerencsekivánatait. Vilmos 
császár ugyanígy tolmácsolta szive mélyéből 
fakadó köszönetét.

Nem maradt el a régensherceg, hogy 
Bismarck herceg érdemei iránti elismerésé- 
és szerencsekívánatának is kifejezést adjon.

A francia kormány szentszéki követét 
Leíevro-t visszahívta. Csekélynek mondják a 
visszahívás okát; de azt bizonyosnak tartják, 
hogy a radikális francia kormány „erélyesebb 
hangon“ kíván a pápával beszélni.

Ö ti A L L Ó.

Martinez Campos haladéktalanul vissza­
tér Kubából. Helyette Marin vette át a parancs­
nokságot.

Római tudósítások szerint francia c égek 
az olaszokkal harcban levő abesszínia laknak 
fegyvereket s élelmi szereket szállítanak.

Millennium.
Kiállítás a hó alatt.

Csendben, zajtalanul, de a múltak iránti kegyelet 
és a jövőbe vetett bit tinnepies hangulatával lépteik át 
Magyarország millennáris esztendejének küszöbét. Jég- 
kéreg borítja a természetet, de a hó felett, Petőfi sza­
vai szerint, „piros rózsa koszoruzza a telet.“ Piros ró­
zsája a kegyeletnek, a reménynek, a nemzeti öntudatnak 
és ezer év viszontagságai után a békés fejlődés és ha­
talmas lendület áhítatának.

Ünnepies hangulat szádja meg a tömegek szivét 
és mindenki erezi, hogy a most ránk köszöntött uj 
esztendő a történelem ritka évfordulói közé tartozik. 
Ezer óv nagy idő egy nemzet életében es ritka az a 
nép, mely állami fennállását ily hosszú időre kiterjesz­
teni képes lett volna. Az ókor kulturtiépei között Judaea, 
Persia, Phönicia. Hellas, Róma, egy sem érte meg fenn­
állásának ezredik évét és az újkori nemzetek között 
sincsen Európában egy sem, moly ugyanazon földrajzi 
határok keretében, ugyanazon állami szervezet mellett 
ősi alkotmányának eredetét, az uralkodó faj változatlan 
suprematiája mellett, ezer érre kiszámíthatná.

Nagy népek és nagy birodalmak pusztultak el, 
mialatt a magyar válságos, nehéz viszonyok között, ta­
lártól, töröktől, gyakran önkezétöl is vérezve, hősi bá­
torsággal megtudta védelmezni nemzeti önállóságának 
csaknem szakadatlanul ostromolt védő sánezait. A mos­
tan élő leghatalmasabb nemzetek is ezer év előtt még 
alig léteztek: az orosz még adót fizetett a tatárnak, 
lengyelnek, Anglia még meg sem kezdte nemzeti alaku­
lásának physiologiai proczesszusát : a francia még nem 
állapította meg állami határait, a német szét volt ta­
golva és az olasz nép századokon át a pápa világha­
talma alá tartozott. Azok a népek pedig, melyek a ma­
gyarokkal együtt létezlek, életviszonyaikban annyira el­
változtak, hogy rájuk ismerni se lehet.

A lengyel fel van osztva, a bolgárt elnyelte a 
szlávság, a bajor és szász más földrajzi és jogi határok 
között él, mint azelőtt, Velence hatalma teljesen aláha- 
nyatlott és Dalmácia melléktartománynyá stilycdt. Csak 
a magyar faj tartotta magát és nem hódolt meg senki­
nek, aminthogy ő sem iparkodott soha magába olvasz­
tani vagy lcigázni más népet. A hódolt népek, mint azt 
Munkácsy Mihály honfoglalási képe is mutatja, szabadon 
és önérzetes megadással járultak a hódító Árpád elé, 
hogy felajánlják neki földjüket, mert a hóditó hadvezér 
nem kívánt maga elölt látni rabszolgákat, csak alattva­
lókat. Tatám jobb lett volna, ha századok beolvasztó 
politikája által Magyarországon is úgy, mint Franciaor­
szágban, Angliában és Németországban történt, az üsz- 
szes nemzetiségek egy egységes, egynyelvű nemzetté 
alakultak volna át, de a magyar nép többre becsülte a 
szabadság független érzését, semhogy attól bárkit is 
megfosztani iparkodott volna.

Így 61 ez a nép, csaknem minden fajrokonság 
nélkül, magára hagyatva immár ezer esztendő óta itt 
Európában és államféntarló tulajdonságainál fogva még 
sok száz év történelméből ki fogja venni a maga részét 
a jövőben is. Az isteni gondviselés különös kegyelme 
segítette eddig és tizedik székül urnában mcgifjuhodolt 
újra. Azért ifjú vértől pezsgő lelkűiéitől méltó, hogy 
megünnepelje évezredének dicső emlékét és kettős arc­
cal, mint Janus, messze időkre vissxnpillnntvkn, büszke 
önérzettel és rendíthetetlen hizodalommal előre is sze­
gezze tekintetet, mely a múltak emlékeiből a remény 
szálait szőhet! tovább, a jelenkor fejlődésének ragyogó 
sugaraival.

fizszázadus kultúránk hazai fejlődését és nemze­
tünk életképességét az emberi tevékenység minden terén, 
az országos ünnepélyek központját képező millennáris 
kiállítás lesz hivatva minden irányban kellő módon 
méltóan feltüntetni. A modern Magyarország életerős 
produktiv képességének bemutatása mellett, retrospek­
tiv kiállításunk a történelem rég lettint korszakait is 
felfogja eleveníteni. A régi ereklyék gyűjteménye, régi 
épületek, műemlékek, szobrok, képek, műkincsek, fegy­
verek, okmányok és mindenféle régi magyar emlékek 
összeállítása különös spcezialitását fogják képezni ennek 
a szó szoros értelmében igazi nemzeti kiállításnak, mely 
történelmi részének különös vonzereje által felülmúlja 
az eddigi összes kiállításokat, melyek eddig csaknem 
kizárólag az ipari haladás és nemzetgazdasági termelés
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versenyképességének igazolására szorítkoztak, A magyar 
nemzet örökös harcaiban és létfentartásáért vívott küz­
delmeiben sok becses emlék elpusztult, de annál becse­
sebbek és értékesebbek lesznek előttünk azok, melyek a 
hazafias kegyelet által az ország különféle vidékein szá­
munkra eddig megőriztettek.

A ml Magyarországon és hazánkra vonatkozólag 
külföldön régiség csak található, az mind össze van 
gyűjtve és vagy eredetiben, vagy hii másolatban mű­
vészi utánzattal lesz látható a május 2-ikán kezdődő és 
valószínűleg a késő őszi hónapokba nyúló kiállításon, 
melyet előreláthatólag a külföldről is tömegesen fog­
nak látogatni. Napról-napra érkeznek már az érdekes­
nél érdekesebb rcliquiák és az ipari czikkok szállítása 
is már a jövő búban megkezdődik. Az összes csoportok 
befejezték előkészítő és előjegyzési munkálataikat. Eddig 
16,000 kiállítónál több jelentkezett, mely az eddigi or­
szágos kiállítások jelentkezőinek számát messze túlha­
ladja. Körülbelül kétszáz nagyobbszabásu és kisebb, de 
remekül kiállított épület készen áll és ezek közi a tör­
ténelmi főcsoport: Vajda Hun vad vára, az ősrégi jaki 
templom és Mária Terézia korabeli renaissance épület­
tel, az ország faluja a magyar és nemzetiségi utcával, 
hol a magyarországi vidékek népélete lesz bemutatva, 
az óriási iparcsarnok, mezőgazdasági, gyáripari, tenge­
részeti, hadügyi, pénzügyi, közlekedési, közoktatásügyi 
bányászati stb. monumentális nagy épületek, a köz­
egészségé meteorológiai, borászati, halászati, cukorgyáré 
tejgazdasági, malomipari s száz más pavilion a hóval 
födött feliéi- lepel alatt egy mesebeli város kiemelkedő 
pontjait képezik. A nagykörúton épült kiállítási város 
nemsokára be fog népesedni a kiállítandó tárgyak so­
kaságával, ünneplő közönség és külföldi látogatók sere­
geivel. A világ minden tájairól, messze országokból, 
Amerikából, Indiából, Egyiptomból, Olaszországból, Ang­
liából, Franczia-, Német-, Törökországból és a szomszé­
dos keleti tartományokból egyre-másra jönnek a jelen­
tések, konzulátusoktól, társulatoktól, hatóságoktól, me­
lyek tömeges és csoportos látogatásokat jelentenek.

Az érdeklődés a folytonos elökészfilödésekkel 
együtt halad és mire a hó elolvad és a tavaszi enyhe 
szellő meglebben, Magyarország kiállítása a népek test­
véries érintkezésének gyülholyévé fog válni.

Magyarország ezeréves története sok ellenséggel 
van tele: az ezer év végén sok barátot fog szerezni 
nekünk az az ünnepi alkalom, bogy a külföld hazánk 
kulturális életképességéről a kiállításon saját szemeivel 
fog meggyőződést szerezhetni. De magunk is fogunk 
belőle tanulni és azért bízvást elvárjuk, hogy a kiállítás 
nemcsak dicsőségünket .fogja emelni a külföld előtt, de 
hasznos iskolája is lesz. mindazon törekvő elemeknek, 
melyek Magyarország jövőjét a komoly munka és nem­
zeti haladás biztos sikerétől várják és reményük.

Fekete József.

Közgazdaság.
A földművelésügyi miniszter ismét elrendelte a 

kőbányai sertéspiac elzárását. E sarlós-kereskedelmim 
kot megbénító tilalom borzasztó csapásként sutytja 
o kiváló közgazdasági ágát Magyarországnak.

A budapesti uj trónlorem bútorait állítólag ma 
gyár cs pedig vidéki szegedi - bulorgyáros Lcngvv 
Lőrinc szállítja.

A Mezőgazdasággal és erdészettel foglalkozók 
nyugdíjintézete- igazgatósága nevében f. hó 14-én Hu 
jnnovics Sándor elnök vezetése alatt Mái lay Izidor, Rá- 
lintfiy Pál alelnökök és igazgató voltak tisztelegni a Xm 
ni. kir. főldmivclésügyi miniszter urnái, megköszönt! 
azon 8000 frtot tevő kegyes adományát, melyet még ; 
múlt évben a nyugdíjintézet javára adott, egyúttal to 
v&bbi támogatását és jóindulatát kérve. — (j excellcntiájí 
válaszában kiemelte, hogy mily nagy súlyt fektet arra 
hogy Magyarország földbirtokai helyes kezelésben ré 
szcsiiljenek s annak alapját csakis a megfelelő gazda 
liszti karban látja. Ámde a gazdatisztek részéről csal 
úgy lehet odaadó tevékenységet követelni, ha vászon 
állásuk és jövő sorsuk biztosítva van, ezért tulajdoni 
ő nagy fontosságot a gazdatiszti nyugdíjintézetnek s 
reményét fejezi ki, hogy sikerülnie fog o fontos és ál 
dásos intézményt oda fejleszteni, hogy annak működési 
biztosítva legyen s kitűzött céljának megfeleljen.

A -Magyar gazdatisztek és erdötisztek országo- 
egyesülete- tagjait is bizonyára örvendetesen fogj: 
meglepni azon lur, hogy a megindított actió első ered 
menyeként ö Miiig, galánthai és frakilói Eszterházv 
Ernő gnd ur, az egyesület alapító tagjsi sorába léget'- 
RIO fi-tlal. • h nemes elhatározást n február (i-ki vá­
lasztmányi ülés elé lerjesztve reméljük, hogv akkorra < 
nemes példának több követőjét lesz alkalmunk be 
jelenteni.
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fi t 50 kr.-ért január 1 -tol márczius végéig
megszerezheti b üki a

Magyar Hírlap
vgjobb, lrgérdekesebb, független, demokrata politikai i ap'lupot é 

bérmentes n a «MAGYAR HÍRLAP* nagy
K51LLENIUMI ALBUMÁT *

Bolti ára 2 frt. i f il

6

«

Ingyen kapja meg minden njonnan belépő 
előfizető a rendkívül érdekfeszitő

J V /VXJRjfV HXTG’OIVÍ6' czimii regényünk eddig meg­
jelent részét kenyaiakban.

A n.-kállci Grsz. tébolyda.

59—896 az.

Árlejtés.
A vezetésem al.tt álló nagykállói orsz. 

éfolvdának 1896. évben minta szerint szük- 
iégtendő férfi csizma, női czipő, férfi reggeli 
;zipő és női reggeli czipő szállítása iránt és a 
elmerü ö javítási munkála'ok elvégzésének 
>izlo-itására 1896 év január hó 31-én délelőtti 

1 órakor az intézet hivatalos helyiségében 
tyibános zart írásbeli árlejtés tartat>k, vallal- 
:nzn szándékozók felhivatnak, hogy pecséttel 
tárt ajánlataikat fenti nap d. e. II óráig nál­
am személyt seri vagy posta ulján annál is 
alább nyújtsák he, mert a később érkezők 
in elembe nem fognak vetettni.

A magyar nyelven szerkesztendő ajánlu­
nk 50 krus bélyeggel és 50 frt bánatpénzzel, 
ms/pénzben, vagy a fennálló szabályok értei - 
neben elfogadt ató értékpapírokban látandók el, 
nely bánatpénz az ajánlat elfogadása esetén 100 

t biztosítékra kiegészítendő.
Az árlejiési feltételekhez képest számmal 

is beiüvel világos ui kiirandók azon egység 
ru . melyekért vállalkozó a szállítást elvál­
tba hajlandó.

Arverelni szándékozók ajánlataikban kÍt­
élése : kijelenteni, hogy. az árverelési feltéte- 
ik> t ismerik, ennek magukat alávetik.

Feltételek a hiv. órák a'att az intézet 
b a Udos helyiségében megtekinibetők.

N,-Kálión, 1896. január hó 17.

Dr. Borosnydi L. Béla
iga/.ga'ó főorvos.

©©©©©©©©©© Előfizetést levéljcgyekben is elfogad a

I Egy számárai MAGYAR HÍRLAP kiadóhivatala t
xt7 IS M vtz0 vß ■ 0 BUDAPEST, V. kér., Honvéd-utcza 4. sz. g
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Eladó szőlővesszők és ojtványok.
Földváry László cs. és. kir. kamarás ur ö méltósága Haraszti-i (Pestmegye) 
, 20 holdas immunis szölölelepén, háromszor permetezett, peronospora mentes 
I szölövesszök adatnak el az 1896. évi tavaszi szállításra.

M e o- n e v c z é s
Szölőveh

Készlet
 

sző k í
ÍOO

ira,
d rfo

sima gyök
sima gyök M kr.

\ Muscat Alexandria blanc 10000 8
bűnei — — 3000 — 10 —

Chasselas blanc Crognanl — — 60000 10000 6 11
rouge — — 4000 — 8
Fontainebniu — — 15000 — 7 —

Barducis fehér — — — 6000 — 7 —

Madeleine Angevine — — 50000 60000 4 7
Mézes fehér — — 8000 — 4 —

Olasz rizling — — 50000 — 4 —

Kövidinka — — 40000 — 4 —

Oportó — — 20000 — 4 —

Kadarka — — 15000 — 3 —

Piros velteleni — — 50000 8000 3 8
Zöld Sylvani — — 15000 — 4 —
Carbonet franc. — — 12000 4000 4 7
Garbónet Saugnon — — — 8000 — I 4
Nagyburgundi — — 20000 — 3
Sauvignon blanc — — 20000 ~-.l 4

1

gyanitt beszerezhető Rip. Portál is alanyra ojtott Chasselas blanc Crognant ojt­
ványok 100 drb ára 100 frt. Szlankamenka ojtvány 100 drb ára 10 frt. Vegyes 
csemege 100 drb ára 10 frt. 20,000 drbon felüli megrendelők 5% engedményben

részesülnek.
Megrendelésekkel kéretnek a megrendelők 25% ár elöleges beküldése mellett

KESZTHELY KAROLY igazgatóhoz D.-Haragzti (Peóímegye)
fordulni,
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Erdéiyrészi bortermelők
raktára

I Weiszbyng József
BUDAPESTEN,

VIII., József-körút 33.
(Rákóczy-térrel szemben.)

4§ Van szerencsém a nagyérdemű küzön- 
Jp ség becses tudomására hozni, hogy 
^ természetes hegyi borok ; rizling, inus- 

katálv, csemege és assza borokat tartok 
raktáromban azonkívül cognac rum, 
szilvorium. barack-pálinka barack-ikör, 

<|| mindennemű bel- és külföldi pezsgőt 
“ és likőröket.

József fóherczí g o csász. és kir. fensége udvari szállítója. ©
Fiilöp szász Coburg Gothai herczeg ő kir. fensége szállitója.

Sürgönyeim: Gottschlig Budapest.
-Sí TELEFON 57—58 Ev-

■V &

tea, rum és cognac ©
©

H Megrendelések pontosan és díjmentesen 
házhoz szállítva eszközöltetnek.

t.agykereskedö

BUDAPEST,
to Központi iroda: IV., Váczi-utcza 4-dik szám.

s/ií" RAKTÁRAK; $
M ' v IV, Váczi-u. 6. sz. a ..Mandarinhoz"I V!„ Andrássy-ut 23. „Hong-Kong" városához -
jr/v___Ja Városház-tér mellett. a kir. opera átellenében.
i pjf IV, Egyetem-tá. Egyetem uicza sarkán, a .Japán nőhöz.“
y rife f$p Kiviteli pinezék : 0

\ I X.. Kőbánya. Füzér-utcza Ö. szám, 0
j f Bizományi raktár Qp

DEBHECZENBEN: GERÉBY FÜLÖP urnái. ©
Közvetlen behozat alu valódi eh inai és orosz karaván-teák. Jamaica, Brazília zT\ 
és Cul.'a-iumok, franczia ccpnaeok, likőrül: a '.vcfinomal'b minőségben, eredeti W 

csomagok és pataczkokban. eredt1 ti árak melleit. \D
Árjegyzék ingyen és hót mentve. á-jj

QOOOOOOOOOOOOOOOOOOOdOöOaOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOOQo

uiuíűí, J.-féle I
o

KÉR.. SINGERSTRASSE
gyógyszertár,
15 SZ ALATT „ZUM GOLDENEN REICHSAPFEL

‘Ijes joggal megérdemlik, mivel csakugyan alig 
ta ezen labdacsok általános elterjedésnek öm

I
ndenek

BECSBEN, i
Vertisztito labdacsok, ezelőtt általáno; labdacsok neve alatt : ez utóbbi nevet t 

betegség, melyben ezen labdacsok csodás Íratásukat ezer; /.eresen be nem bizonyították volna. Évtizedek <’ 
és alig van család, melyben ezen kitűnő háziszerből készlet nem volna található.

Számiak; " orvos által ezen labdacsok háziszerül ajánllatnak és ajánltattak minden oly bajoknál, melyek a rossz emésztésből és székrekedésből erednek : 
mint epe-zavarok, májbajok, kólika, vértolulások, aranyér, béltétlenség s hasonló betegségeknél. Vértisztitú tulajdonságuknál fogva kitűnő hatással vannak vér- 
szegénység és az abból eredő bajoknál is : Így sápkórnál, idegességből származó fejfájásuknál slb. Ezen vértisztitú labdacsok oly könnyen hatnak, hogv a leg­
csekélyebb fájdalmakat sem okozzák és ennek folytán még a leggyengébb egyének, de még gyermekek által is minden aggodalom" nélkül is bevehetők.

A számtalan hál a iratból, melyet e labdacsok fogyasztói a legkülönbözőbb és legnehezebb betegségük után egészségük vissza nyerése folytán hozzánk 
ezen helyen csakis nehányat említünk azon megjegyzéssel, hogy mindenk, a ki ezen labdacsokat egyszer használta, meg vagyunk győződve ho»v azo- 

’ogja ajánlani
intézlek 
kát tovább

Köln. 1893. április hó 30-án. i
Tisztelt P .seri io lev ur ! Legyen oly szives és küldjön nekem ismét 15 j 

tekercset az ön felülmúlhatatlan vórtisztitó labdacsaiból utánvételtől. Fogadja 
ez utón is legmélyebb kőszönetemet labdacsai csodahatásáért.

Maradok teljes tisztelettel Pawlistik Fcrencz, Köln, Lindeulhal.

Harsche, Föld ni k mellett, 1887. szept. hó 12-én.
Tekintetes ur ! Isten akarata volt, hogy az ön labdacsai kezeim közé 

kerültek, melyeknek hatását ezennel megírom: En gyermek ágyban meghűltem, 
olyannyira, hogy semmi munkát sem voltam többé képes végezni és bizonyára 
már a holtak közt volnék, ha az Ön csodálatra méltó labdacsai engem nem 
mentettek volna meg. Az Isten áldja meg Ont ezért ezerszer. Nagy bizalmam 
van hogy ezen labdacsok engem is tökéletesen ki fognak gyógyítani, a mint 
már másoknak is egészségük visszanyerésére segítségül szolgálgúítak.

Knificz Teréz.
Hécs-Ujhely, 1887. november then,

Mélyen tisztelt ur ! A legforróbb kőszönetemet mondom ezennel Önnek 
00 éves nagynéném nevében. Az illető öt éven át szenvedett gyomorhurutban 
és vizkórságban, már életét is megunta, melyről egyébként le is mondott, midőn 
véletlenül egy dobozt kapott az Ön kitűnő vértisztitú labdacsaiból s azoknak 
állandó használata folytán tökéletesen kigyógyult.

Legfőbb tisztelettel ' ' Weinczcttcl Jozefa.
Eichengraberamt, Gföhl mellett, 1889. márcz. 27-én.

Tekintetes ur! Alulírott ismétlőn kér 4 csomagot az Ön valóban 
hasznos és kitűnő labdacsaiból. El nem mulaszthatom legnagyobb elismerésemet 
kifejezni ezen labdacsok értéke felett és azokat, ahol csak alkalmam nyiiilk, 
a szenvedőknek legmelegebben fogom ajánlani. Ezen hálairatom tetszésszerinti 
használására Önt ezennel felhatalmazom.

Teljes tisztelettel Hahn Ignácz.
T. ur! Felkérem, miszerint az ön vértisztitú labdacsaiból egy csoma­

got (1 dobozzal küldeni szíveskedjék, Csakis az Ön csodálatos labdacsainak kö­
szönhetem, hogy egy gyomorbajtól, mely engem öt éven ál gyötört megszaba­
dultam. Ezen labdacsok nálam sohasem fognak kifogyni, s midőn legforróbb kö- 
szönetemet kifejezem, vagyok tisztelettel " Zwickl Anna.

Ezen vértisztitú labdacsok csakis a P^erhofer J.-féle az ..arany 
birodalmi almához • c zilizeit Ky ágy szer tárban, Bee sben. 1 , Singer-
Strasse 15. sz. a. készíttetnek valódi minőségben s egy lf> szem labdacsot 
tartalmazó doboz ára 21 kr. Egy csomag melyben (1 doboz tartalmaz tátik 1 frt 
5 krba kerül; bérmontetlen utánvétel! küldésnél 1 frt. JU kr. egy csomagnál ke­
vesebb nem küldetik el.

Az összeg élőbbem beküldésénél (mi legjobban posta-utalványon esz­
közöltetik) bérmentes küldéssel együtt 1 csomag 1 frt 25 kr, 2 csomag 2 frt 
30 kr., 3 csomag 3 frt 35 kr., 4 csomag 4 frt 40 kr., 5 csomag ó frt 20 kr., és 
10 csomag 9 fii 20 krba kerül.

úaK* N B. Nagy elterjedésük következtében ezen labdacsok a leg­
különfélébb nevek es alakok alatt iitánoztatnak : ennek következtében kéretik 
csakis Pserhofcr J.-féle vértisztitú labdacsokat követelni és csakis azok tekint­

hetők valódiaknak, melyeknek használati utasítása a Pserhofcr J, névaláírással 
fekete sziliben és minden egyes doboz fedele ugyanazon aláírással vörös szili­
ben van ellátva.

Bernhard W. O.-tól Bregenzben,
frt GO kr.

I üveg 
üveg 1 frl 40 kr 1 ,

Bérmentve
Fogbalzsam

Bernhard-féle alpesifii iiqeur
üveg 70 kr.
Amerikai kcszvénykenöcs fcT,rs/'s 1,iz!"s hlUás" •'“«j'-’i'i» sz,,r ,nin'lv"* _ Koszvúnyes es csuzos bajok, a. m.; gennez-
agvbántalom, tagszaggatás. ischias, migraine, ideges fogfájás, főfájás, fül szag­
gá lás slb. slb. ellen. 1 frl 20 kr.
Tannochinnin hajkenöcs, P8eihof'or J-tm Evek b..ssZ„ sora óta vak,.

• t mennyi hajnövesztő szer közölt orvosokáttal
a legjobbnak elismerve. Egy elegánsan" kiállított szelenczével 2 frt. 
ni 4 n í ú11 fi o t n n o o 7 St«ndel tanártól, l tes es szil ras altul okozott seben-
MiinianUB idpdbZ, m,-,rg,iS daganatoknál, ujjkukacz, sebes-vagy gyu- 
ladt mell vagy más ily bajoknál mint kitűnő szer lön kipróbálva. 1 tégely 50 kr.

------*- ~ kr. •
Pserhofer J-tti . Sok év óta a fagyos tagokra és minden 
idült sebre, mint legbiztosabb szer elismerve, 1 köcsöggel negy­

ven krajezár bérmentve 05 kr.
Utifűnedv eFV Általclnosíui ismert kiliinö háziszer, hurut, rekedtség, görcsös- 

’ köhögés stb. ellen, egy Uvegccske 50 kr., 2 üveg bórmentve 1.50. 
Élet-eSZPtlPzia (Pj’ágai csöppekj megrontutt gyomor, rósz emésztés es 

mindennemű altesti bajok ellen kitűnő háziszer, 1 üvegcsével 
22 kr., 12 üveg 2 frl.
Általános tisztitó-só ®nlrlcl; A W ttil Kililnü háziszer a rósz emész- 

ics min dón következményei ,u. m, : főfájás, szédülés 
gyomorgörcs, gyomorhév, aranyér, dugulás stb. ellen, I csomag ára l forint. 
Angol Csodabalzsam, Cgy üveg 50 krajezár, egy kis üveg 12 krajezár.
Por a lábizzadás ellen. li'T l"..,rl..,"legl1zn"l,,iti il liU,izza(1,'lst faz nl"

tál képződő kellemetlen szagot, upon tartja a 
lábbelit és mint ártalmatlan szer van kipróbálva. Egy dobozzal 50 kr. Ilér- 
nienlvo 75 kr.
Golyva balzsam d*íí|n^ golyva ellen. Egy iiveg 40 kr, bórmentes kiil-

Stoll—féle Kola—készítmények KlUm0 ,s/",'l 117 'ie«ek é/ö*jité8éf
J gyomorbajok esetén s a végbe meg. 

bctegedésónól. 1 liter Kola Elixir, vagy bor írt, >/, liter 1 frl 60 kr, — 1 , li. 
tér 85 kr. Császár—Kola — Elixir pataczkokban 5 frt 50 kr. -- :$ frt, — 1 Irt 60 kr, 
?dia-PokO, kitűnő szer egyoldalú fejfájás, fogfájás, rhontna stb. ellen.

Ezen ilt (elsorol! készít ménveken kívül, az osztrák lapokban hirdetett 
összes bel-és külföldi gyógyszerészet! különlegességek raktáron vannak és a 
készletben netán nem levők gyorsan és olcsón megszerezte!nek. Postán meg­
rendelések a leggyorsabban eszközöltetnek, ha a pénzösszeg előre küldetik ; na­
gyobb megrendelések utánvétellel küldetnek. Bérrnentve csakis oly esetben tör* 
('•ink a küldés, ha az u-v.eg előre beérkezik, mely esetben a postaköltségek 
sok.siil rnersekellebbek. Ibidapeslen kapható: Török József gyógyszerész urnái 
Király utcza 12 sz. 7 1

Nyomatott Hoffmann ős Társa könyvnyomdájában Debreczenben, Főtér, a föpostával szemben.


